

大陆从未对居民赴台游设配额

昨天上午,国务院台湾事务办公室举行例行新闻发布会,国台办新闻发言人马晓光就近期热点问题回应了两岸记者提问,内容涉及龚清概落马、蔡英文台湾大选获胜、两岸网民“表情包”大战等。

马晓光说,大陆有关方面从未对大陆居民赴台旅游设定配额,配额是台湾单方面做法。

马晓光还表示,尽管台湾岛内局势出现重大变化,但大陆和台湾同属于一个中国的事实从未改变,也不可能改变。“九二共识”是两岸关系和平发展的政治基础。

表态

两岸经贸协议进展取决于两岸关系

马晓光表示,2015年两岸关系稳步推进。去年一年,两岸贸易总额1885.6亿美元,大陆批准台资项目2962项,实际使用台资15.4亿美元,经大陆相关主管部门核准的赴台投资企业、项目95个,投资金额4.36亿美元。同时,福建向金门地区供水工程正式开工。

有记者提到,台湾经济主管部门负责人日前表示,两岸经贸协议协商谈判将暂停。对此,马晓光介绍说,两岸商谈团队就两岸货物贸易协议已经举行了12次业务沟通,至于下一步商谈事宜,取决于双方沟通情况和两岸关系形势。

关于台湾民进党团总召集人何建铭日前表

示,民进党主张两岸服务贸易协议应重启谈判,张晓光认为:“两会受权协商的政治基础和所达成协议权威性应该得到维护。”

此外,关于台湾是否有机会加入亚投行,马晓光说:“我们已经多次表示,欢迎台湾以适当方式参与亚投行,这一态度没有变化。”马晓光表示,亚投行会根据一个中国原则及亚投行有关章程规定,处理台湾加入亚投行的问题。

澄清

赴台游人数变化取决于旅行社和游客意愿

马晓光介绍,2015年,两岸人员往来总量985.61万人次,同比增加4.73%。其中台湾居民来大陆549.86万人次,同比增加2.47%。大陆居民赴台435.75万人次,同比增加7.73%。预计全年大陆居民赴台旅游达到340万人次,再创历史新高。

有记者表示,传说大陆可能会收紧赴台游名额。对此,马晓光澄清说,大陆有关方面从未对大陆居民赴台旅游设定配额,配额是台湾单方面做法。马晓光说:“我们希望赴台旅游健康有序的发展环境得到维护,大陆游客的权益得到重视和保障。”

至于赴台游的人数变化,马晓光说,这是市场行为,取决于旅行社和游客的意愿。

回应陆客中转

是否扩大开放要视两岸大环境再定

马晓光表示,关于开放实施陆客中转试点城市

的问题,海协会和海基会正在就有关准备工作进行沟通,沟通好了,即可对外实施。

马晓光说,试点开放陆客中转是为了落实两岸领导人会面的成果,这次选择南昌、昆明和重庆三个城市,是因为它们都是大陆中西部地区出境旅游的热点城市。这是大陆有关业务主管部门在综合考虑各方因素后作出的选择。

马晓光说:“下一步是不是还要再进一步扩大开放,要视首批试点开放的运转情况,以及两岸关系发展的大环境再行确定。”

回应蔡英文当选大陆始终坚持“九二共识”

鉴于蔡英文当选台湾地区领导人之后一直没有正面回应“九二共识”,新闻发布会现场,数名记者都对蔡英文的这一表现进行提问。

马晓光表示,尽管台湾岛内局势出现重大变化,但大陆和台湾同属于一个中国的事实从未改变,也不可能改变。

“九二共识”是两岸关系和平发展的政治基础,其核心意涵是两岸同属于一个中国,只有继续坚持和维护好共同的政治基础,两岸关系和平发展才能行稳致远。

马晓光说:“坚持‘九二共识’、反对‘台独’的共同政治基础,两岸关系的前景就是光明的;反之,两岸关系和平发展之舟就会遭遇惊涛骇浪,甚至彻底颠覆。”

台湾大选前一天,台湾地区行政院大陆委员会夏立言曾经说不排除在选后就两岸局势会有一次热线沟通。

对此,马晓光说:“两岸热线用于沟通两岸关系重大、紧急事项。经双方沟通均认为有必要时使用。到目前为止,我不掌握近期有安排使用过。”

回应龚清概落马

中央台办将引以为戒

关于国台办副主任龚清概被查以及为什么会选在这样一个时间节点来公布这个消息,马晓光回应说,龚清概涉嫌严重违纪正在接受组织调查,中央纪委网站已经发布了消息。中央台办坚决拥护中央决定,将引以为戒,高标准自律,扎实做好巡视整改,坚定不移地推进党风廉政建设和反腐败斗争。

发布会最后,马晓光说道:“我们的整改情况将于近日向社会大众公布,欢迎大家监督。”

回应“表情包”大战

两岸青年人应该加强交流

近期,数十万大陆网友在网上通过“表情包”表达自己的立场,与台湾网友之间发生了一场“表情包”大战,成为热门话题。

马晓光说:“我也是从媒体上看到了这个消息。”马晓光表示,两岸青年人应该加强交流,在交流中增加彼此的沟通和理解,来不断地深化对两岸关系的正确认知,不断地融洽两岸同胞的民族感情。

文/本报记者 高语阳

上海虹桥机场两架飞机刚蹭

两架飞机均属东航 机翼碰撞受损严重 专家认为至少有一架飞机没按规定行驶



两架飞机刚蹭,翼尖严重受损 供图/新华社

昨天中午12点10分,东方航空两架客机在虹桥机场的停机坪上发生刚蹭,两架飞机的机翼“牵手”。此事没有造成人员伤亡,东航方面调整了航班计划。航空专家分析,两架飞机中至少有一方没有按规定线路行进而发生碰撞。

虹桥机场两架飞机“牵手”

昨天下午,有网友爆料,虹桥机场有两架客机发生刚蹭。从网友上传图片可以看到,两架客机均属东方航空公司,一架客机的左侧机翼与另一架客机的右侧机翼发生刚蹭,靠后一点的客机机翼尖插进了前一架的翼尖。网友调侃称两架飞机“牵手”了。

随后,事发视频也被曝出。视频显示,1月27日中午12点09分左右,一架东航飞机以较低的速度滑行准备进入停机位,与此同时,画面里另外一架东航飞机正要离开停机位,由推车向外推着。在12点10分时,两架飞机机翼蹭到了一块,随后两架飞机都停了下来。

刚蹭飞机均属东航

据了解,进停机位的飞机是东航MU2153次客



上海虹桥机场工作人员在处理刚蹭到一起的飞机,两架飞机均属东方航空公司

机,执行西安到虹桥的航班任务。12点03分该机在虹桥机场落地后,准备滑入270号机位。而另外一架东航MU2154次客机执行从虹桥到西安的任务,从旁边的269号机位滑出。之后,航空业内人士传出了虹桥机场机位的示意图,图中显示269、270号机位紧邻并且处于一个拐角处,怀疑两个机位距离太近。昨日,有乘出港飞机的旅客介绍,事发时并没有感觉到特别大的震动,也没有人员受伤,事后已改签其他航班。

昨日下午,东方航空公司发表官方声明,证实此事。其称1月27日12点10分,MU2153航

班(飞西安至虹桥)抵达虹桥机场后,在滑行停靠廊桥时,与一架准备离港的东航飞机发生翼尖轻微擦碰。目前,东航已及时调整航班计划,安排好旅客后续行程。对此给旅客带来的不便,东航深表歉意。

至少有一架飞机没按规定行驶

两架飞机何以发生刚蹭事故,北京青年报记者咨询了北京市航空法学会常务副会长兼秘书长张起淮。他认为,两架飞机至少有一方没有按照规定路线行驶。张起淮介绍,飞机进港、出港都有固定

的线路和位置。进港时飞机前方有引导车辆,飞机在引导下滑行至停机位。而出港时,有推车将飞机推出停机位。

“两个停机位虽然挨着,看似距离较近,但机场划定的路线应该是科学的,相互平行且有安全距离,正常行驶绝对碰不上。”张起淮说,所以肯定有一方没有按照规定路线行驶,可能是进港的飞机目测不准,也可能是出港的飞机推出的角度不对。从图片上看,两架飞机的翼尖严重损毁,一定要更换,而机翼的主板、其他控制部件的损坏程度则需要详细检测。文/本报记者 匡小颖

“偷拍官员违规”男子二审获罪 涉事官员仍在位

法院认为寻衅滋事罪证据不足 二审改判五年半 家属称将提出申诉

近日,江西宜春市中级人民法院对因“偷拍县长收礼视频”而闻名的汪冬根案作出了二审判决。法院认为其寻衅滋事罪证据不足,不予认定,将六年刑期改判为五年零六个月。

汪冬根的家人告诉北京青年报记者,他们不服判决,打算在春节后提出申诉。汪冬根的辩护律师认为汪冬根没有敲诈勒索的故意,并提出质疑,既然法院认定了万载县卫生局局长魏某某违规给人报销医疗费,却为何一直没有见到对魏某某的公开处理结果。

昨天下午,北青报记者致电宜春市纪委宣传部,其工作人员对此回应称,对万载县卫生局局长魏某某的处理还在了解中,宣传部已经将相关情况报告给负责案件处理的部门,等处理意见出来后再进行公布。

二审判决将“三罪”减少一罪

2013年9月17日至20日,汪冬根和儿子汪金亮拍下了多人去万载县县长家送礼的视频和照片,拍完视频18天后,汪冬根和汪金亮被万载县警方带走。由于汪冬根拍了视频后并未提出明确的诉求,因此检察院没有起诉这一行为。

检察院起诉的是汪冬根另一起偷拍事件。2011年汪冬根秘密拍摄到万载县康乐街道党工委



汪冬根拍下多人去县长家送礼的视频和照片十几天之后,汪冬根被警方带走

记卢某与万载县卫生局局长魏某某一起打麻将的视频,并将视频在互联网上传播(经汪冬根处理,在网上传播的视频仅能看清卢某)。2012年7月左右,汪冬根受人所托,找到时任万载县卫生局局长魏某某,要求魏某某违规为他人办理医保报销事宜。因慑于汪冬根拍摄的上述视频,可能对自身不利,魏某某指示卫生局下属单位医保局工作人员违规为此人报销医药费11187.8元。

2015年7月17日,宜春市袁州区法院认定,汪冬根偷拍万载县卫生局局长魏某某打麻将,要挟

报销医保,以及夸大伤情骗保险公司赔偿和发生交通事故后叫人打人等行为,构成了敲诈勒索罪、诈骗罪、寻衅滋事罪,判处汪冬根有期徒刑六年,并处罚金1.5万元。

之后,汪冬根不服一审判决提起上诉。2016年1月12日,宜春市中级人民法院作出了二审判决,“三罪”少了一罪,法院认为其寻衅滋事罪证据不足,不予认定,并将六年刑期改判为五年零六个月,刑期减少半年。

“受害者”违规报销仍在领导岗位

汪冬根的辩护律师是北京大成(南昌)律师事务所的刘成星,他对北青报记者表示,他依然坚持认为汪冬根没有敲诈勒索的故意,但尊重法院的判决结果。

刘成星认为,汪冬根只是帮朋友向魏某某问一下情况,没有提过视频的事情,也没有对魏某某进行威胁、要挟、恐吓,因此他认为不构成敲诈勒索罪。

刘成星说:“即使汪冬根有敲诈言论,但卫生局是国家机关,不是自然人,不能成为敲诈勒索的受害者。再退一步说,即使魏某某个人受到了威胁,但他作为国家工作人员,为什么不报警采取合法的方式解决,而是利用职权违规发放保险费?”

公开信息显示,万载县卫生局局长魏某某并未因违规报销医保而公开受到处分。2013年至2014年期间,魏某某担任万载县委统战部部长,2015年又任宜春市外事侨务办公室纪检组长,副调研员。

家人打算春节后提出申诉

昨天下午,北青报记者联系到汪冬根的妻子郭业荣,她表示,家里人认为判决对汪冬根不公,并打算在春节后提出申诉。此外,他们对宜春市纪委的调查结果表示异议,希望能够重新调查。

2014年,宜春市纪委曾经发布了万载县县长收礼事件的调查结果,称事发后,曾派出调查组进行了调查核实。视频里所涉及的8起送礼走访行为,其中一起为当地一镇干部到县长陈虹父亲家走访,并有送礼行为。当年中秋节后上班第一天,其所送礼品被陈虹退回。纪检监察机关对送礼走访的镇干部进行了诫勉谈话。其余7起均为亲友走访探望陈虹及其父亲。

昨天下午,北青报记者致电万载县纪委,询问对万载县卫生局局长魏某某违规发放医疗费的处理。其工作人员回应称,“这个事我记得好像谈了话,进行了组织处理”,但她并不清楚当时的处理结果。

文/本报记者 周丹